

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ

της 10/2023 συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου

Στον Πολύγυρο, σήμερα τριακοστή πρώτη (31^η) του μηνός Ιουλίου του έτους 2023, ημέρα Δευτέρα και ώρα 19:00 το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Πολυγύρου συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση, ύστερα από την με αριθ. 10/27-7-2023 έγγραφη πρόσκληση της Προέδρου του Δ.Σ. κ. **Μαρία Σαράντη**, η οποία επιδόθηκε και δημοσιεύθηκε νόμιμα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ Α' 87).

Πριν από την έναρξη της συνεδρίασης αυτής ο Πρόεδρος διαπίστωσε ότι παρίσταται ο Δήμαρχος κ. **Αστέριος Ζωγράφος** και ότι σε σύνολο 27 δημοτικών συμβούλων ήταν:

ΠΑΡΟΝΤΕΣ:

A/A	Επίθετο	Όνομα	A/A	Επίθετο	Όνομα
1	Αβέρη	Μαρία	15	Ανδρίτσιου	Αικατερίνη
2	Δήμητσας	Παναγιώτης	16	Κυργιαφίνης	Δημήτριος
3	Καμαργιώτου	Άννα	17	Καλλιμάνης	Γεώργιος
4	Κομπόγιαννος	Χρήστος	18	Γιάννος	Αναστάσιος
5	Καραφουλίδης	Αναστάσιος	19	Μπεχλιβανάκη	Μαρία
6	Ματέας	Γεώργιος	20	Χριστιανού	Αγγελική
7	Παπακωνσταντίνου	Νικόλαος	21		
8	Σαράντη	Μαρία	22		
9	Σιδέρης	Νικόλαος	23		
10	Σιμώνης	Ιωάννης	24		
11	Φυλαχτός	Χρήστος	25		
12	Σφυρής	Ιωάννης	26		
13	Αβέρης	Αθανάσιος	27		
14	Τσινάς	Αργύριος			

ΑΠΟΝΤΕΣ:

A/A	Επίθετο	Όνομα
1	Βορδός	Χρήστος
2	Γκογκούση	Μαρία
3	Ζαγγίλας	Δημήτριος
4	Ζούνη	Στυλιανή
5	Κυριάκου	Ιφιγένεια
6	Λιόντας	Γεώργιος
7	Γκλάβας	Γεώργιος

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκε και η υπάλληλος του Δήμου κ. **Ψαθά Κωνσταντία**, για την τήρηση των πρακτικών.

Στη συνεδρίαση κλήθηκαν όλοι οι Πρόεδροι των Δημοτικών και Τοπικών Κοινοτήτων και παραβρέθηκαν ο Πρόεδρος της Κοινότητας Ολύνθου κ. **Νικόλαος Αυγέρης** και ο Πρόεδρος της Κοινότητας Βραστάμων κ. **Ιωακείμ Μελανδίνος**

Αριθμός θέματος : 3ο	Έγκριση του Σχεδίου Αστικής Προσβασιμότητας (Σ.Α.Π.) στον Δήμο Πολυγύρου όπως ορίζεται στο ΦΕΚ5553/Β/30-11-2021
Αριθμός Απόφασης : 145	

Η Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Μαρία Σαράντη, εκφώνησε το 3ο θέμα της ημερήσιας διάταξης και έδωσε τον λόγο στον Αντιδήμαρχο Δ.Ε. Πολυγύρου κ. Αναστάσιο Καραφουλίδη, ο οποίος ανέφερε τα εξής:

«Τα Σχέδια Αστικής Προσβασιμότητας (Σ.Α.Π.), αναδεικνύονται μέσω του Ν.4819/2021. Αποτελούν την Ελληνική υλοποίηση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για την προσβασιμότητα.

Ως «Σχέδιο Αστικής Προσβασιμότητας» ορίζεται το στρατηγικό σχέδιο των απαιτούμενων διαμορφώσεων, επεμβάσεων και κατασκευών για την εξασφάλιση της προσβασιμότητας που εκπονείται από τους δήμους για την περιοχή εντός των διοικητικών τους ορίων.

Στόχος του Σ.Α.Π. είναι να προσδιορίσει τα σημεία των απαιτούμενων διαμορφώσεων, επεμβάσεων και κατασκευών και τις προσβάσιμες γραμμικές διαδρομές μεταξύ αυτών ώστε να δημιουργείται σε επίπεδο δήμου ένα δίκτυο προσβάσιμων μετακινήσεων στην αρχή της «προσβάσιμης αλυσίδας» προς βασικές κοινόχρηστες και κοινωφελείς χρήσεις.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω ο Δήμος Πολυγύρου προχώρησε στην υλοποίηση Σ.Α.Π για την εξασφάλιση της προσβασιμότητας σε:

- υπαίθριους κοινόχρηστους χώρους (πλατείες, πάρκα, χώροι στάθμευσης, πεζόδρομοι κλπ.),
- δημόσια κτίρια ή κτίρια που φιλοξενούν κοινόχρηστες ή/και κοινωφελείς χρήσεις (σχολεία, νοσοκομεία - κέντρα υγείας, κτίρια δημόσιων υπηρεσιών, κτίρια διοίκησης, αθλητικοί χώροι κλπ.)
- χώρους καταφυγής – συγκέντρωσης κοινού σε περιπτώσεις
- κατά μήκος σημαντικών διαδρομών, οι οποίες συνδέουν τις παραπάνω χρήσεις και συγκεντρώνουν σημαντικές ροές πεζών.

Η εκπόνηση του εν λόγω σχεδίου διαχωρίστηκε σε δυο στάδια:

1. την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης και
2. την σύνταξη των προτεινόμενων παρεμβάσεων για την εξασφάλιση

1. ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Για την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης πραγματοποιήθηκαν αυτοψίες στους χώρους ενδιαφέροντος με τη χρήση ειδικά διαμορφωμένων εντύπων για την ύπαρξη η μη:

- πεζοδρομίων περιμετρικά των χώρων ενδιαφέροντος,
- υποδομών για την εξυπηρέτηση ΑμεΑ (ράμπες ΑμεΑ, όδευση τυφλών),
- εμποδίων επί των πεζοδρομίων που περιορίζουν σημαντικά το πλάτος τους,
- θέσεων στάθμευσης ΑμεΑ

Ακόμα καταγράφηκαν και οι συνήθεις διαδρομές που ακολουθούνται για την μετάβαση μεταξύ των κοινόχρηστων χώρων, ώστε να αξιολογηθεί κατά πόσο εξασφαλίζεται η πρόσβαση κατά μήκος των εν λόγω οδικών τμημάτων.

Τα κύρια προβλήματα που ανιχνεύθηκαν είναι τα παρακάτω:

❖ *Πεζοδρόμια*

Σε όλη την έκταση του Δήμου Πολυγύρου παρατηρήθηκαν σημαντικές ελλείψεις στην εξασφάλιση της προσβασιμότητας προς κοινόχρηστους και κοινωφελείς χώρους λόγω του περιορισμένου πλάτους, της κακής κατάστασης ή ακόμα και ανυπαρξίας των πεζοδρομίων. Λίγες είναι οι περιπτώσεις των οικισμών που διαθέτουν ένα ικανοποιητικό δίκτυο οδεύσεων πεζών τουλάχιστον στις περιοχές που συσσωρεύονται οι περισσότεροι κοινόχρηστοι και κοινωφελείς χώροι (πάρκα, πλατείες, παιδικές χαρές, δημόσια κτίρια κ.λπ.). Σημαντικό ρόλο σε αυτό το πρόβλημα παίζει το οδικό δίκτυο που αποτελείται από οδούς μικρού πλάτους ιδιαίτερα σε οικισμούς προϋφιστάμενους του '23.

❖ *Ράμπες ΑμεΑ*

Επίσης προβληματική στις περισσότερες των περιπτώσεων είναι και η πρόσβαση στους χώρους που αναφέρθηκαν παραπάνω λόγω της απουσίας ραμπών που εξυπηρετούν αμαξίδια ΑμεΑ. Σε πολλές περιπτώσεις βέβαια η είσοδος των εν λόγω χώρων είναι ισόπεδη με το οδόστρωμα (στην περίπτωση απουσίας πεζοδρομίου) και καθίσταται έτσι δυνατή η πρόσβαση των αμαξιδίων, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν είναι απαραίτητη η κατασκευή πεζοδρομίου και ράμπας με την προδιαγραφόμενη κλίση (μέγιστη κλίση 5%). Σε αρκετές περιπτώσεις που ανιχνεύθηκαν κατασκευασμένες ράμπες σε πεζοδρόμια, αποτελούσαν πρόχειρες κατασκευές χωρίς να εφαρμόζονται οι προδιαγραφές που προβλέπονται.

❖ *Οδεύσεις τυφλών*

Κατά την αυτοψία δεν εντοπίστηκαν σε κανέναν οικισμό οδεύσεις τυφλών με μοναδικές εξαιρέσεις τους οικισμούς του Πολυγύρου και Μαραθούσσας. Πράγμα που σημαίνει ότι η ανάγκη για κατασκευή οδεύσεων τυφλών σε όλους του οικισμούς του Δήμου Πολυγύρου περιμετρικά των χώρων ενδιαφέροντος και στις σημαντικότερες διαδρομές μεταξύ αυτών, είναι επιτακτική.

❖ *Εμπόδια στην όδευση πεζών*

Τα εμπόδια που καταγράφηκαν κατά την αυτοψία (σε λίγες περιπτώσεις) στα πεζοδρόμια ήταν κυρίως φυτεύσεις, πινακίδες κάθετης σήμανσης αλλά και στύλοι του δικτύου ηλεκτροδότησης. Με τη σωστή επανατοποθέτηση αυτών θα είναι εφικτό να εξασφαλιστεί το ελάχιστο πλάτος της όδευσης πεζών (1,5 μ).

❖ *Θέσεις στάθμευσης ΑμεΑ*

Οι θέσεις στάθμευσης ΑμεΑ σε όλη την έκταση του Δήμου είναι σχεδόν ανύπαρκτες καθώς στους οικισμούς πέρα του Πολύγυρου είναι στο σύνολο τους μόνο τρεις στον αριθμό.

2. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Προτάθηκε μια σειρά παρεμβάσεων που αφορούν την διαμόρφωση ενός δικτύου προσβασιμότητας σύνδεσης των σημείων ενδιαφέροντος, την προσθήκη νέων θέσεων στάθμευσης ΑμεΑ, τη βελτίωση/διαπλάτυνση υφιστάμενων πεζοδρομίων, την υλοποίηση υποδομών εξυπηρέτησης ΑμεΑ.

Έτσι, διαπιστώθηκε η ανάγκη:

- διαμόρφωσης 304 νέων ραμπών ΑμεΑ,

- κατασκευής οδεύσεων τυφλών σε 238 περιπτώσεις που αφορούν κοινόχρηστους/κοινοφελείς χώρους ή δημόσια κτίρια,
- για την πρόσβαση σε δημόσια κτίρια όπου η κατασκευή ράμπας για ΑμεΑ δεν θεωρήθηκε εφικτή, κατασκευής αναβατορίου κλίμακας σε 7 περιπτώσεις,
- χωροθέτησης 250 θέσεων στάθμευσης ΑμεΑ

Στα πλαίσια των προτεινόμενων παρεμβάσεων συγκαταλέγονται για κάθε οικισμό και κάποιες διαδρομές οι οποίες θα συνδέουν τις σημαντικότερες κοινόχρηστες και κοινοφελείς χρήσεις (π.χ. δημόσιες υπηρεσίες, πλατείες, πάρκα, δομές υγείας, σχολικές δομές, δημοτικούς χώρους στάθμευσης κ.α.) και θα πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις για να είναι προσβάσιμες για όλους.

Επιπρόσθετα των παραπάνω, προβλέπονται και οι διαδρομές που συνδέουν τα κεντρικά σημεία των οικισμών με τους χώρους καταφυγής και χώρους προσωρινής περίθαλψης σε περιπτώσεις εκτάκτου ανάγκης.

Τέλος καταρτίστηκε ένα χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των παραπάνω προτεινόμενων παρεμβάσεων το οποίο περιορίζεται σύμφωνα με το σχετικό ΦΕΚ σε ένα διάστημα 3 ετών. Σε αυτό αρχικά προτείνεται να υλοποιηθούν μια σειρά μελετών πριν την δημοπράτηση του τεχνικού έργου:

Ενέργεια	E1	E2	E3	E4	E5	E6
Κυκλοφοριακή μελέτη ανασχεδιασμού του οδικού δικτύου και των πεζοδρομίων						
Μελέτη Αστικής Προσπελασιμότητας δημοσίων κτιρίων						
Μελέτη Αστικής Προσπελασιμότητας κοινόχρηστων χώρων						
Μελέτη Αστικής Προσπελασιμότητας πεζοδρομίων						
Δημοπράτηση Τεχνικού Έργου						
Υλοποίηση Τεχνικού Έργου						
Αναθεώρηση Μελέτης						

Το Σχέδιο Αστικής Προσβασιμότητας (Σ.Α.Π.) εγκρίθηκε από την Επιτροπή Ποιότητας Ζωής με την υπ' αριθ. 9/2023 απόφασή της και καλείται το Δημοτικό Συμβούλιο για την έγκρισή του, μιας και αποτελεί προϋπόθεση για την ένταξη του Δήμου σε μελλοντικά χρηματοδοτικά προγράμματα.

Το Δημοτικό Συμβούλιο αφού άκουσε την εισήγηση, έλαβε υπόψη την υπ' αριθ. 9/2023 απόφαση της Επιτροπής Ποιότητας Ζωής και μετά τον διάλογο που αναπτύχθηκε μεταξύ των μελών

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ

Την έγκριση του Σχεδίου Αστικής Προσβασιμότητας (Σ.Α.Π.) στον Δήμο Πολυγύρου στον Δήμο Πολυγύρου όπως ορίζεται στο ΦΕΚ5553/Β/30-11-2021

Η παρούσα απόφαση πήρε αύξοντα αριθμό 145/2023
Έτσι συντάχτηκε το πρακτικό και υπογράφεται όπως παρακάτω

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Υπογραφή

ΤΑ Μ Ε Λ Η

Υπογραφές

Ακριβές Απόσπασμα
Πολύγυρος 31-7-2023
Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ.

ΜΑΡΙΑ ΣΑΡΑΝΤΗ